

以总理说不会对加沙地带停火

泄密以色列文件建议把加沙平民全部赶到埃及

以色列媒体上周末披露一份内部文件,内容包括建议政府完成在巴勒斯坦加沙地带军事行动后,把当地民众尽数驱赶到埃及西奈半岛,在沙漠地区搭建“帐篷城”。

以色列总理府10月30日证实文件真实性,但强调这只是一份“概念文件”,尚未讨论。巴勒斯坦民族权力机构谴责这一建议,反对再次制造巴勒斯坦难民潮。

【全面占领加沙?】

以色列博客新闻网站“本地电话”(Sicha Mekomit)10月28日披露,这份文件由以色列政府情报部编纂,长达10页,日期为10月13日,即巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)对以色列发起军事行动6天后。

文件建议的政策选项之一,是把加沙民众赶到西奈半岛,搭建多个“帐篷城”,最终变成永久居住地,并沿着埃及与以色列边界设立“安全缓冲区”,把难民营同以色列隔开。

根据这一方案,以色列将告诉加沙地带230万居民,他们“再也没有任何希望回到以色列将在近期占领的土地”,称他们因为哈马斯而失去加沙土地,别无选择,只能迁移到其他地方。

“本地电话”报道认为,该方案“无异于在加沙进行种族清洗”。而文件建议以色列政府向世界宣称,相比多年来哈马斯袭击以色列,以色列报复的循环,赶走加沙人会造成“更少平民伤亡”。如果以色列占领加沙地带后允许巴勒斯坦人留在那里,会出现“许多阿拉伯人死亡”,将对以色列的“国际声誉”造成更大损害。

文件没有提及以色列会在赶走巴勒斯坦人后做什么,但承认这种做法“在国际合法性

方面可能难以处理”。

【需要美国支持】

文件认为,要赶走加沙民众,最大障碍来自埃及等阿拉伯国家以及国际压力。因此,美国的支持至关重要,需要美方向埃及、土耳其、卡塔尔、沙特阿拉伯和阿拉伯联合酋长国施压,要求这些中东国家提供资金和接纳巴勒斯坦难民等支持。美国还需说服西班牙、希腊和加拿大接受难民。

美联社报道,美国眼下反对把巴勒斯坦人赶出加沙地带的主意。美国总统约瑟夫·拜登10月29日同埃及总统阿卜杜勒-法塔赫·塞西通电话,谈及需确保加沙巴勒斯坦人不会流落到埃及或其他国家。不过,白宫正寻求国会批准对以色列、乌克兰等国家和地区的军事援助拨款法案,其中一些资金将在必要时用于“加沙人逃入邻国的可能需求”。

以色列政府情报部泄密文件所提另外两个选项,一是把加沙地带交给在约旦河西岸执政的巴勒斯坦民族权力机构,二是在加沙地带扶植一个新的政权。文件认为两个选项都无法避免未来对以色列的袭击,因而建议把加沙人全部赶走。

文件认为,如果以色列在占领加沙地带后让巴勒斯坦民族权力机构接手,将是“最危险选项”,因为那可能导致巴勒斯坦实现建国。领导巴民族权力机构的巴勒斯坦民族解放运动(法塔赫)2007年被哈马斯武力赶出加沙。文件说,如果把法塔赫请回加沙,将是“巴勒斯坦民族解放运动前所未有的胜利,代价是数以千计以色列平民和士兵的性命,也不会保证以

色列安全”。

文件说,一些政策建议已经得到实施,包括要求加沙民众从加沙地带北部向南撤离,同时重点空袭加沙北部,为地面进攻作准备。这正是以军行动的第一阶段。

【巴勒斯坦谴责】

情报部是以色列政府二级机构,主要负责研究提交政策建议报告,但不参与政策制定,也不负责以色列安全和情报机关活动。

以色列总理府说,以方“正专注于摧毁哈马斯的治理和军事能力”,关于将来的事情不在当下讨论范围。

巴勒斯坦民族权力机构主席哈马斯·阿巴斯的发言人纳比勒·阿布·鲁代纳10月30日就泄密文件回应:“我们反对以任何形式把巴勒斯坦人迁移到任何地方,我们认为这是一条不可逾越的红线……相当于发起新的战争。”

“1948年发生的事情不允许再次发生。”鲁代纳说,文件所提赶人方案将“相当于发起新的战争”。

埃及外交部暂未就以色列文件作回应。美联社说,埃及长期担心重现第一次中东战争时的难民潮,已经表示拒绝以色列驱赶巴勒斯坦人。

以色列国家安全研究所高级研究员约埃尔·古赞斯基说:“这份文件如果是真的,就是一个严重错误。那种想法可能导致以色列和埃及之间的战略分歧。”

新华社特稿

多重因素令以方迟疑

以色列10月25日夜派地面部队短暂进入加沙地带实施攻击,此后加大进攻力度。内塔尼亚胡10月28日宣布,随着以军更多地面部队进入加沙地带,对哈马斯的“第二阶段战争”已经开始。但他同时承认,对加沙地带的进攻将“漫长且困难”。

以方此前早已作了大量军事准备,摆出一副要对加沙发动全面地面进攻的姿态,却迟迟没有实施。如今发动“第二阶段战争”的规模和强度也与外界预期的全面地面进攻有相当差距。分析人士指出,多重因素造成了以方的迟疑不决,同样也将影响以军未来的行动。

首先是200余名以色列人和外国人被哈马斯扣押。部分被扣以色列人的家属10月28日要求与内塔尼亚胡会面,原因是他们担心以军的军事行动将危及亲人安全。而外国被扣人员也牵动着相关国家神经。英国《卫报》文章指出,目前以色列政府和军方正在被扣人员问题上面临巨大压力。

以色列前国家安全顾问吉奥拉·埃兰德认为,为了确保所有被扣人员获释,以色列的正确选择是做出两项让步:释放所有被关押在以色列的巴勒斯坦人,暂时推迟在加沙地带采取更具进攻性的行动。

其次是火力和装备优势严重受限。以军若发动全面地面进攻,其飞机、坦克等重型武器的优势将受到限制。地面上,以军很可能陷入同巴武装人员的巷战;在地下,哈马斯多年来修建了四通八达的隧道网,以军想攻下这些不熟悉的隧道难度极大。

第三,以色列面对的国际舆论压力越来越大。随着以方军事行动升级,加沙人道危机不断加深,即使是在支持以色列的美国、英国等西方国家内部,声援巴勒斯坦、要求立即停火和解除封锁的呼声也在高涨,游行示威不断。以军一旦展开全面地面进攻,势必导致更多巴勒斯坦平民伤亡。内塔尼亚胡政府的“政治成本”将进一步加大。

第四,加沙战事扩大可能导致冲突外溢,引发地区战争的风险也将大幅升高。以色列连日来在进攻加沙地带的同时,还同黎巴嫩真主党发生了交火。伊拉克等地发生了针对美军基地的零散袭击事件。伊朗此前也警告以色列,如果以军进入加沙发动地面进攻,地区局势将升级。以色列显然不希望多线作战,其主要支持者美国也不希望冲突外溢导致自己卷入,因此以方以“第二阶段战争”取代全面地面进攻,从而避免过度刺激潜在敌人。

占领意图引国际担忧

目前,以色列方面尚未就军事行动需要达成何种目标释放明确信号。以色列常驻联合国代表吉拉德·埃丹此前曾表示,以色列无意占领加沙,但将“采取一切必要手段”消灭哈马斯。但以色列外长埃利·科亨不久后在接受采访时说:“战争结束后,不仅哈马斯在加沙不复存在,而且加沙的领土也会减少。”

媒体分析认为,科亨此番表态说明,以色列试图在加沙地带建立一个大型缓冲区,从而更好地保护以南部边境城镇,避免再遭突袭。这一表态引发了外界担忧。

美国《华盛顿观察家报》认为,吞并加沙部分地区或建立缓冲区无疑会进一步激怒巴勒斯坦民众和阿拉伯世界,并可能使和平谈判进一步复杂化。

英国广播公司网站发表题为《以色列没有战后计划》的文章称,以色列目前只有军事计划,没有冲突之后如何重建加沙的计划。加沙民众不会接受以色列统治。如果无法从根本上解决战后管理问题,历史可能重演。

美国《外交政策》专栏作家、哈佛大学国际关系教授斯蒂芬·沃尔特说,在当前政治局势如此紧张的情况下,国际社会应当优先关注的是缓和局势、安抚双方的声明和行动。这场冲突唯一的解决办法是政治沟通而不是军事行动。

拜登签署 首项人工智能监管行政令



10月30日,美国总统拜登在华盛顿白宫签署人工智能监管行政令。

拜登当日签署的行政命令,为人工智能安全制定了新标准。美国媒体称,这是拜登政府对人工智能技术采取的第一项具有约束力的重大行动。

新华社发(亚伦 摄)

美国科罗拉多州开审特朗普大选资格案

美国科罗拉多州一家法院10月30日开始审理一项寻求剥夺共和党前总统唐纳德·特朗普大选资格的诉讼。

诉讼由非营利机构“华盛顿公民责任与道德组织”代表该州6名选民发起,原告以国会大厦骚乱为由,要求科罗拉多州在2024年总统选举选票上把特朗普排除。

原告起诉的主要依据是美国宪法第十四修正案第三款。该法条在美国南北战争后出台,原本针对南方邦联官兵“设计”,规定凡宣誓维护美国宪法的联邦、州和地方官员,如介入“暴动或叛乱”,不得从事公职。

原告律师埃里克·奥尔森10月30日在开庭陈词中指认,特朗普“煽动暴徒攻击国会大厦,以阻止权力和平过渡”,国会大厦骚乱就是“违宪的暴动”。

特朗普律师、科罗拉多州前州务卿斯科特·格斯特朗在开庭陈词中否认特朗普煽动支持者诉诸暴力,并称“基于从未受州或联邦法院引用的法律理论”取消特朗普的竞选资格将开启危险先例。

不过,据华盛顿公民责任与道德组织梳理,上述法条在150多年中曾被用于解除8名官员公职,唯一一次在近现代使用是在去年9月,针对新墨西哥州一名参与国会大厦骚乱的县级官员库维·格里芬。

特朗普方面提交给法庭的文件指出,上述法条只列明“国会参议员或众议员”“总统和副总统选举人”,并不针对总统。

按照格斯特朗的说法,美国选举法规还有一条不成文规则,即把模糊不清的争议问题交由选民投票决定。

据报道,本案预期审理一周。当时参与保卫国会大厦的一名警察和身处国会的一名众议院民主党人10月30日提供证词。法庭还将审理骚乱是否构成暴动,以及宪法修正案条款的准确含义。本案开庭前,特朗普律师5次尝试让主审法官萨拉·华莱士撤销诉讼,均未果。

多家外媒预期,本案涉及的法律专业问题存在较大争议,最终或交由联邦最高法院裁决。最高法院保守派与自由派大法官的人数比例是六比三,其中三人由特朗普任命。

路透社分析,科罗拉多州属民主党“铁票仓”,不管明年大选选票是否印上特朗普名字,该州最终也会被拜登拿下。另外,类似诉讼已在明尼苏达州和密歇根州提起。虽然不少法律专家认为上述做法不靠谱,但特朗普的反对者正“试水”能否探出一条通路,在个别州、特别是选情激烈的州,取消特朗普的竞选资格,为其参选设障。

新华社特稿

共和党坚持援以援乌“两分开” 被白宫批“将国家安全政治化”

把持美国国会众议院的共和党人10月30日提出一项议案,同意约瑟夫·拜登政府提出向以色列提供143亿美元军事援助的特别拨款请求,但未回应援助乌克兰请求。白宫批共和党人“将国家安全政治化”。

民主党籍总统拜登10月20日向国会提出一项总额约1060亿美元的特别拨款请求,其中143亿美元用于军事援助以色列。特别拨款请求还包括对乌克兰军援和拨款巩固美国边境安全等内容。

按路透社说法,此次提出向以色列提供紧急军事援助的议案,是共和党人迈克·约翰逊当选议长、结束众议院三周“瘫痪”状态以来,众议院所推动的首批重大政策举措之一。

这一议案“忽视”对乌克兰军援并不意外。乌克兰危机升级一年多来,共和党内反对继续追加对乌克兰军援声音逐渐高涨。共和党人还借此抨击拜登政府在通货膨胀高企、影响民众生活水平时持续对外大额军援,罔顾民众福祉。

约翰逊上周当选议长前就公开反对继续拨款乌克兰。新一轮巴以冲突10月7日爆发后,他强调应强化对以色列支持视作国家安全优先事项。他日前在接受福克斯新闻频道采访时重申,援以援乌应该“两分开”,“以色列是另外的议题”。

白宫新闻秘书卡里娜·让-皮埃尔发表声明,指责共和党“将国家安全政治化”,称该议案“毫无希望”成法。

众议院规则委员会定于11月1日审议共和党人提出的议案。

新华社特稿